

ZE SO. OMAHY

DRUHÉ ZDARILÉ PŘED. STAVENÍ LUDVÍKOVŮ.

Rozkošná veselohra "Jako v pohádce" působila na obecenstvo dojmem nezapomenutelným.

Veselohra o třech jednáních od A. de Carlietta "Jako v pohádce," kterou Ludvíkovi herci sebrali v pondělí večer v Národním divadle na naší jižní straně, předešla zela pověst znamenitá, tak že, opravdu jsme se na ni těšili a dnes můžeme směle říci, že ve svém očekávání nebyli jsme nikterak zklamáni. České znění této krásné a jemné veselohry mělo svoji premiéru na prazském Národním divadle v době válečné a z těch zpráv, které oklikami docházejí nás ze staré vlasti, zvěděli jsme, že přijata byla do značné míry vybiravým prazským obecenstvem velice příznivě, ba že udržela se na první naší scéně mnohem déle než bývá obvyklé u veseloher přeložených. Počet repris této veselohry na Národním divadle byl značný. Ludvíkovi získali český překlad veselohry přes Rusko a když provedli ji na své chicagské scéně, kritika shodovala se v náhledu, že jedná se o dramatickou práci vysoké hodnoty. Jež překonává vše, co z francouzských veselohr nám bylo známo.

Je to práce pozoruhodné dramatické stavby, její rozuzlení je zvláštní. Jakkoliv děj v prvním jednání jenom pomalu se rozvíjí, pontá veselohra hned od počátku, v druhém jednání napíná diváka přímo na skálopek a ve třetím pak rychlým spádem končí tak, jak přeje si jistě srdce všech. Neříká to obvyklý žánr rozpuštělých francouzských veselohr, je tu mnoho citových momentů, k pláči, jímavých okamžiků a scén strážících svou prostodachou sentimentálností, ni méně mnohé scény mají půvabné komické zabarvení, aby dokumentována byla pravda, že od tragiky ku komice je jenom skok.

Veselohra je parádním číslem letošního repertoáru Ludvíkovy společnosti a soudíme, že zůstane zlatým hřebem její umělecké cesty. Člověk žasne, co dá se učiniti z tak prostiického námětu, co nádherných a jímavých scén se do vyvolatí v ději tak obvyčejném. Úlohy jsou vesměs vděčné a nejdvděnější ona babičky, paní z Trenvillaeu, v níž vytvořila pí. ředitelka Bohumila Ludvíková ohrázkou nezapomenutelnou. O umění paní Bohumily Ludvíkové máme vysoké mínění, leč neměli jsme doposud příležitosti viděti ji v tak vděčné úloze, v které všechny složky své tvořivosti mohla tak uplatnit. Byl to opravdový požitek, který připravila nám tato umělkyně, ve službách české Thalie sešedivělá. Uchvacovala svou prostodachost a v krásné scéně, kdy klade rozmarinu o půlnočí, aby vyvolala si vnuka, byla výborná.

Chápeme nyní, proč veselohru tuto vyvolala si k benefici v Chicagu. Jistě roli tuto považuje za jednu z nejdvděnějších z posledních dob. Uvítána byla nadšeným potleskem obecenstva hned při svém příchodu na scénu a stejně za svůj skvělý výkon odměněna byla při otevření scéně.

Paní Kristy Horlivá jako Helena z Trenvillaeu, hrádka hry, měla opravdu šťastný večer. Značné obtížnou roli svou provedla skvěle a tak znamenitě dovedla tlumočnické náklady a tak jímavě líčila svoje city, že měla obecenstvo na své straně od počátku. Vykrasila zajímavou touto postavou tak životně a tak sympatiicky, že není možno představit si výkonu lepšího.

O palmu večera s horěji jmenovanými pak dělil se pan Láďa Dvořák, vystoupivší v úloze Andře z Euguzonu, jenž odvažuje se odvážné hry a odvede vyvolenou srdce svého ženichovi takřka od oltáře. I pan Dvořák měl šťastný večer a sehrál úlohu svou s vzácným pochopením a přetvářením. — Pan Jiří Prokop vystoupil v tragikomické roli o nevěstu připravivého ženicha, Valentyna de Barunyer, a provedl ji s obvyklou svou svědomitostí a vystižně. — Bylo to první jeho vystoupení v této pozoruhodné hře a opravdu pěkně tlumočnické obtížné role svěřil o jeho velkém talentu.

Pan Fr. Horlivý vykreslil v Mi-

chalu z Euguzonu, velmi zdařile postavu učence, jehož srdce tlouče opravdu lidsky a je široce otevřeno pro bolesti a radosti jiných. Byl na svém místě a zhostil se své úlohy skvěle. Stejně paní Otilie Splavcová v úloze jeho choti byla ve svém životě a provedla roli této rozhodnutí dámy vystižně.

Čestné zůlky zasluhuje též slečna Libuše Zdenkova, jež vystoupila v úloze Jeatiny. Holanďanky, služebního ducha na zámečku, kam mladí milenci uchýlili se se svou láskou. Slečna Zdenkova provedla úlohu tuto rozstomle, vystihnuvši dokonale prostodachost venkovského děvčete.

Paní Marie Ludvíková uplatnila se náležitě v roli paní z Verecello, pan Jára Skalický pak pěkně sehrál úlohu Dr. Píckbraeha a stejně zdařile počínali si p. Frant. Ludvík jako Serigmani, paní Milka Skalická jako Jeana z Verecello, p. Bohuš Brejla jako komoří Didier, p. Jan Kubový jako Reny a všichni ostatní, kteří vystoupili v menších úlohách.

Návštěva byla velmi dobrá. Na 400 osob shromáždilo se v naší Národní síni a po divadle šel hlas spravedlivého soudu, že Ludvíkovi provedením této veselohry připravili nám požitek opravdu vzácný. Dnes odpoledne odjíždějí Ludvíkovi do Prahy, kde budou hrát ve dnech 14. a 15. května, odkudž oděbáou se do Crete, pak do Milligan, Cuba, Kaus, Wilber, Brainard a Bruno a pak dne 1. června opět zavítají k nám. Provází je na cestě jistě přátel všeho zdrau všech těch, kdož se s nimi zde seznámili.

POLSKÉ POSELSTVÍ ARMÁDNÍ

V úterý přijeli zdejším Polákům vzácní hosté, členové armády polské ve Francii, vojáci, kteří již prošli hrůzami války a znají dobře způsobu německého válčení. Členové misie jsou: Major Josef Kozlowski, kapitán Pavel Kleczkowski a poručík princ Poniatowski. Dostalo se jim uvítání nejen od Poláků, ale i od Američanů hned na nádraží, odkudž byli dovezeni do hotelu Fontenelle. Poručík Poniatowski přijel teprve večer ze St. Louise, Mo. Po přesné návštěvě navštívili major Kozlowski a kap. Kleczkowski Fort Omaha a o poledních obědvali v obchodní kotoře, kdež hrdinové mluvili polsky. Řeči obou potom přeložil do angličtiny farář Gluba. O 2. hod. odpol. mluvili oba důstojníci v radnici omažské. Po celý den byli provázeni čestným průvodem důstojníků z Fort Ontahy. Z Američanů byli ve výboru pp. J. L. Kennedy, Howard Baldige, F. B. Yudson, R. Metcalfe, Leg. Hofman, dr. Despecher, L. L. Platt, major Smith, pluk. Hersey, plukovník Piekering a pluk. Grand. Členy polského výboru byli farář Gluba v p. Kalamaja, v p. Kalamaja, T. Kozioł, F. Samisk, J. Herdzina, F. Madura, Y. Latka, P. P. Wozniak, John Dombrowski a F. Zorek.

Hlavní část programu návštěvy odbyla se večer v Auditoriu, které bylo naplněno návštěvníky, mezi nimi jsme viděli také mnoho českých tváří. Na čestné tribuně seděli pp. Václav Bureš a E. Tůma, organizátor československé armády. Schůzi zahájil předseda J. L. Kennedy, načež hudba z Fort Crook zahrála americké hymny, které vyslechnuty byly obecenstvem, jež povstalo z křesel. V p. Gluba pronesl pak modlitbu za svobodu Polska, načež promluvil v p. Kalamaja, místopředseda Howard a major Smith. Řeči byly skvělé a zvláště řeč majora Smitha byla plna ohně a nadšení. Kapitán Kleczkowski přečkalví obecenstvo svým krásným zpěvem nádherné hymny francouzské Mar-seillaisy, při čemž jej doprovázel na piano poručík princ Poniatowski. Sbor polského kostela zapěl velmi pěkně polské písně. Při zpěvu "Ještě Polska nezgyněla", o. obecenstvo stalo. Major Kozlowski, starý válečník, jenž prošel řadu útev nejen ve válce nynější, ale i ve válkách Francie na Madagaskaru, vybízel Poláky, aby vstupovali do armády polské, která má dáti svobodu Polsee, ale která jí má také obhájit. Poručík Poniatowski promluvil anglicky a neřekne ani podotýkat, že řeč jeho byla přehlušována stále potleskem Američanů i Poláků. Slečna Stodolna přednesla skvělou báseň, v níž touženo po volnosti polské a ke konci pak vloženo v básni uvětní hrdinů. — Potom byly ukázány obrázky "Proč Amerika

vstoupila do války" a z "Z polské armády". — Na konec promluvil kapitán Kleczkowski. Z řeči jeho jsme poznali, že Poláci mají tytéž bolesti, jako máme my. I oni mají mnoho nepřátel ve vlastních řadách — vyložených to zrádci národa svého a pro-germánů. Pozoruhodno jest a pro nás velmi významno, jak Poláci hledí na práci Čechů. Kapitán Kleczkowski pravil: "My bychom si měli vzít příklad z Čechů. Ten mnohem menší národ, obklopený nejen horami, ale ze všech stran nepřitelem, — národ, o němž se myslelo v letech šedesátých, že již není více na světě, dnes vstal a mohutnou prací dokazuje, že jest na světě, že se nenechá více dusiti, týrati. Probuzeu Palackým, jenž mu pověděl o velikosti jeho, zaslé síce, ale historicky dokázané, pracoval a dnes Rakousko se třese o svou moc před národem českým, nezdolným a revolujícím, — před národem, jehož boj nynější nemá sobě

Tito lékaři varují veřejnost před užíváním náhražek za Nuxated Iron. Pravi, že obyčejné přípravky z kovového železa nemohou poskytnouti stejnou Sílu, mohutnost a vytrvalost. Jako organické železo. Mimo to mohou porušit trávení, poskodit vyměšování a následkem toho způsobí více zla nežli dobro a že by zdravotní úředníci a lékaři měli všude veřejnost varovati před přijímáním horších náhražek za léky.

Tito lékaři varují veřejnost před užíváním náhražek za Nuxated Iron

Pravi, že obyčejné přípravky z kovového železa nemohou poskytnouti stejnou Sílu, mohutnost a vytrvalost

Jako organické železo. Mimo to mohou porušit trávení, poskodit vyměšování a následkem toho způsobí více zla nežli dobro a že by zdravotní úředníci a lékaři měli všude veřejnost varovati před přijímáním horších náhražek za léky.

Dr. James Francis Sullivan, bývalý lékař Bellevue nemocnice (venkovní oddělení) v New Yorku a v nemocnici okresu Westchester; Dr. A. J. Newman, bývalý policejní lékař v Chicagu; Dr. Ferdinand King, novýorský lékař a lékařský spisovatel a jini, poskytlí cennou radu a poučení ohledně užívání organického železa jako silivky, síly a krve budovatele.

možná býti veřejnost o tomto předmětu poučena a chráněna před užíváním kovového železa pod domněnkou, že je to Nuxated Iron, nebo při nejmenším něco tak dobrého jako Nuxated Iron. Ohledně hodnoty Nuxated Iron, Dr. Sullivan praví: "Kladl jsem silný důraz na velkou nutnost u lékařů, kteří konají zkoušku krve jejich slabých, chudokrevných, sešlých pacientů. Bez železa ve vaší krvi, potráva vašim tělem jen prázdno, podobné jako kukulice starého bramborového mlýnku — váleci daleko od sebe, že ji mlýnek roze mlíti nemůže.

moeně. Bledost znamená chudokrevnost. Pokožka chudokrevného muže neb ženy je bledá, maso jest jako uvadlé, svaly — postrádají pružnosti, mozek těžce pracuje, paměť se ztrácí a často stávají se nervosy slabými, popudlivými, zoufalými a záumčivými. — Když železo ztrácí se z krve žen, ráže mizí a jejich tvář.



Dr. A. J. Newman, zemřelý policejní ranlekar a bývalý domáci ranlekar Jefferson Park nemocnice v Chicagu.



Bývalý zdravotní komisar Kerr

Pedlivým vyšetřováním lékařů mezi lékařky a nemocnými vyšla na jevo skutečnost, že jest tisíců lidí, kteří užívají železa, již neví rozliší mezi organickým železem a kovovým železem a že takovými osobám často nepodají se dosti životní energie, síly a vytrvalosti, které vyhledávají, jednoduše proto, po nevědí užívaly nepravou formu železa.

Zlá se, jakoby mysleli, že železo je železo do velké míry na stejném vědeckém podkladu, že brambor zůstane bramborem, ať už je uvareny nebo syrový, zcela zapomínajíce na skutečnost, že postupem vaření nastanou v bramboru jiné důležité buňkovité změny, jež jej učiní daleko snadněji krvi a tkánivu přizpůsobeným. Nikdo nebude očekávat, aby té samé síly z jedné syrových brambor jaké by nabyl z jedné uvarených brambor, ni méně dle náhledu některých lékařů, kteří tento předmět pečlivě studovali, a užíváním surového, nepřipraveného, kovového železa se to poněkud má jako s jedním syrových brambor.

Proto lékaři radí těm, kdož pociťují potřebu po budovatelí síly a krve, by se odebrali k svým domácím lékařům a obrázili sobě předpis, zruční-li na organické železo — Nuxated Iron — předložili ho svému lékařníkovi, tak aby nemohlo býti pochybnosti ohledně obrázení patřičného předmětu. Neopřejou si však míti nesnadně s opatřeními předpisu na Nuxated Iron, pak nechtějí si prohlédnou nápis a přesvědčí se, že jsou na něm slova NUXATED IRON vytištěna. Nikoliv Nux a Iron, ani žádnou jinou formu železa, nýbrž NUXATED IRON.



Dr. James F. Sullivan, bývalý lékař v Bellevue nemocnici (venkovní oddělení) v New Yorku a v nemocnici okresu Westchester.

Niemně, ale mého náhledu, vy nemůžete učinit silně, rázně, úspěšně, otužené železné lidi podivným jim kovového železa. Staré formy kovového železa musí prodělati polo-rozmelávající proces ku přetvoření jich na organické železo — Nuxated Iron — dříve nežli jsou tak připraveny, aby mohly býti užívány a přizpůsobeny lidskému ústrojí.

Bývalý zdravotní komisar, W. E. Kerr z Chicagu, praví: "Z vlastní mé zkušenosti s Nuxated Iron počítuji, že je to takový cený lék, že by ho mělo býti používáno v každé nemocnici a měl by býti každým lékařem v této zemi předpisován. Užíval jsem jej sám a vyzkoušel jeho zdravotní-pokrytující a siln-budující vlastnosti. Jsem dobře přes šedesát let starý a přeji si říci, že věřím, že svoji přítomnou fyzickou čílost mám oc přičítati svému osobnímu užívání Nuxated Iron."

Ačkoli bývalý zdravotní komisar Kerr není sám lékařem, přece jeho zkušenost v zacházení s problémy veřejného zdraví, musí jeho náhledu dodati více než obyčejné váhy.

Dr. A. J. Newman, býv. chicagský pol. ranlekar a bývalý domáci ranlekar Jefferson Park nemocnice v Chicagu, praví: "Během posledních šest let bylo zvláštní mojí povinností napomáhat při udržování pěti tisíc chicagských modrokrabátků v dobrém zdraví a dokonale hojovné připravenosti, tak aby byli fyzicky vypraveni zdravotní všem způsobům bouří a pustolonií přírodních živlů. Byl jsem nedávno vyhledán, abych je vzal na zkoušku. Tento lék mým vlastním vyzkoušením se tak osvědčil, že překoná každou přípravku, jaké jsem kdy použil na vytvoření červené krve, utužení nervů, sesilně svalů a upravení zažívacích obtížl."



Dr. Ferdinand King, novýorský lékař a lékařský spisovatel.

Dr. Ferdinand King praví: "Lékaři by měli vše předpisovat organického železa — Nuxated Iron — pro své nervosní, sešlé, slabé, vyzábě vyhlížející ne-

Dr. Schuyler Jaques, navštívující lékař v Elizabethton nemocnici v New Yorku. Je to překvapující, jak mnoho lidí trpí nedostatkem železa a neví o tom. Nejestli silnými nebo zdravými, jste tím sobě povinni, abyste následující učinili zkoušku: Přesvědčte se, jak dlouho můžete pracovati, anebo jak daleko můžete jíti, aniž byste se unavili. Pak berte dvě 5-grámové tabletky Nuxated Iron, třikráte denně po dva týdny. Na to zkoušejte svoji sílu znovu a přesvědčte se, v mnohoho lste získali.



Dr. Schuyler Jaques, navštívující lékař v Elizabethton nemocnici v New Yorku.

UPOZORNĚNÍ. — Nuxated Iron, jež jest předpisováno a odporučováno shora jmenovanými lékaři, není tajným lékem, nýbrž takovým, který jest dobře známý lékařníkům všude. Není jako starší bezústrojně železité výrobky, je však snadno přispůsobitelné a neposkodi zubů, nezberají po něm, ani žaludek nezvrací. Vyrábětelé zaručují zdárně a úplně uspokojivé výsledky každému odkupníku, nebo peníze vám vrátí. Jest k dostání u všech dobrých lékařníků.

Josefa Kaiserova, bydlící v číse 5029 jižní 21. ulice, a sama jej též obsadila. Joeh onen výnos částku \$11.10, kterou pí. Kaiserová darovala "Věelkám." Joeh onen vyhrála pí. Marie Pitroňová na číse 110. Pí. Kaiserové přísluší srdečný dík.

Manželé Macháckovi, bydlící na 18. a P ulici, koupili minulý týden pěknou rezidenci na 39. a P ulicích, při které je pět velikých lotů, na kterých jsou rozličné ovoené stromy, za částku \$3,300. Jak budou všechny záležitosti ohledně koupě v pořádku, hned se tam odstěhují.

Ve schůzi Loze South Omaha, číse 149, D. of H., bylo rozhodnuto věnovati místo květin zemřelým sestřám \$3.00 Věelkám na jižní straně. S ohledem na právě pořádanou sbírku na Červený kříž povolila jmenovaná lože \$10 k tomu účeli. Slecetného tohoto příkladu jistě následovano bude i ostatními spolky.

Manželé Macháckovi, bydlící na 18. a P ulici, koupili minulý týden pěknou rezidenci na 39. a P ulicích, při které je pět velikých lotů, na kterých jsou rozličné ovoené stromy, za částku \$3,300. Jak budou všechny záležitosti ohledně koupě v pořádku, hned se tam odstěhují.

Ve schůzi Loze South Omaha, číse 149, D. of H., bylo rozhodnuto věnovati místo květin zemřelým sestřám \$3.00 Věelkám na jižní straně. S ohledem na právě pořádanou sbírku na Červený kříž povolila jmenovaná lože \$10 k tomu účeli. Slecetného tohoto příkladu jistě následovano bude i ostatními spolky.

Manželé Macháckovi, bydlící na 18. a P ulici, koupili minulý týden pěknou rezidenci na 39. a P ulicích, při které je pět velikých lotů, na kterých jsou rozličné ovoené stromy, za částku \$3,300. Jak budou všechny záležitosti ohledně koupě v pořádku, hned se tam odstěhují.

ZDARILÁ SCHŮZE KLUBU KOMENSKÝ.

Ve středu večer uspořádal vzdělávací klub Komencký, číse 2, zdařilou programovou schůzi v rezidenci paní F. Dolezalové. Dvacátá druhá a N ulice, na které účast byla neobyčejně četná. Proveden byl pěkný program deklamování a hudební a po té přítomní oddali se různým hrám a přátelskému hovoru. Není třeba podotýkati, že také o občerstvení všech náležitě bylo postarano.

DROBNÉ ZPRÁVY Z ČESKÝCH KRUHŮ.

Ve schůzi "Věelk." večera odbyvané, byl vylosován pěkný háčkováný joeh ke spodinému žitvutku. Joeh onen zhotovila paní

ay, kteří s láskou a nadšením jdou do boje, aby vlastní česká byla svobodna, jako Polska. Stejný mají cíl, stejné podniknou boje."

Manželé Macháckovi, bydlící na 18. a P ulici, koupili minulý týden pěknou rezidenci na 39. a P ulicích, při které je pět velikých lotů, na kterých jsou rozličné ovoené stromy, za částku \$3,300. Jak budou všechny záležitosti ohledně koupě v pořádku, hned se tam odstěhují.

Ve schůzi Loze South Omaha, číse 149, D. of H., bylo rozhodnuto věnovati místo květin zemřelým sestřám \$3.00 Věelkám na jižní straně. S ohledem na právě pořádanou sbírku na Červený kříž povolila jmenovaná lože \$10 k tomu účeli. Slecetného tohoto příkladu jistě následovano bude i ostatními spolky.

Manželé Macháckovi, bydlící na 18. a P ulici, koupili minulý týden pěknou rezidenci na 39. a P ulicích, při které je pět velikých lotů, na kterých jsou rozličné ovoené stromy, za částku \$3,300. Jak budou všechny záležitosti ohledně koupě v pořádku, hned se tam odstěhují.

Ve schůzi Loze South Omaha, číse 149, D. of H., bylo rozhodnuto věnovati místo květin zemřelým sestřám \$3.00 Věelkám na jižní straně. S ohledem na právě pořádanou sbírku na Červený kříž povolila jmenovaná lože \$10 k tomu účeli. Slecetného tohoto příkladu jistě následovano bude i ostatními spolky.

Manželé Macháckovi, bydlící na 18. a P ulici, koupili minulý týden pěknou rezidenci na 39. a P ulicích, při které je pět velikých lotů, na kterých jsou rozličné ovoené stromy, za částku \$3,300. Jak budou všechny záležitosti ohledně koupě v pořádku, hned se tam odstěhují.